



ЖИЗНЬ®  
ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ  
ЛЮДЕЙ

*Серия биографий*

Основана в 1890 году  
Ф. Павленковым  
и продолжена в 1933 году  
М. Горьким



**ВЫПУСК**

**1756**

**(1556)**

Николай Великанов

ЧЕРНЯХОВСКИЙ



МОСКВА  
МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ  
2015

## ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ

У знаменитого полководца Великой Отечественной войны Ивана Даниловича Черняховского двое детей — дочь и сын. Дочь Неонила — старшая, в мае 2015 года ей исполнилось 86 лет. Сыну Олегу в марте было 77.

Я встречался с ними, беседовал о их отце. С Неонилой Ивановной обстоятельных бесед не получилось. Плохое у неё самочувствие. Сильно болела после инфаркта. Последний, четвёртый, был совсем недавно.

Об Иване Даниловиче она почти ничего не рассказывала. О нём ведь очень много написано — статей, очерков, книг. Про себя всего несколько слов: училась, трудилась, имеет учёную степень кандидата экономических наук. О ней я раньше знал, что она окончила Московский государственный университет и аспирантуру, работала в одном из научно-исследовательских институтов АН СССР. Вырастила дочь Анастасию, которая подарила ей внучку Неонилу.

Когда я сказал, что работаю над книгой, посвящённой её отцу, посоветовала:

— Напишите о нём правдиво. Один из талантливых советских командиров Великой Отечественной войны, самый молодой командующий фронтом заслуживает этого.

И добавила:

— Не очень доверяйте Интернету, там чего только не найдёшь о Черняховском. Есть, конечно, хорошие публикации. Но и небьлиц всяких, жареных фактов хватает.

Говорю Неониле Ивановне, что в основном использую архивные документы, свидетельства современников Ивана Даниловича, ссылаюсь на материалы историков, известных писателей; не допускаю никакой отсебятины. Насчёт Интернета полемизировать не стал, хотя хотелось возразить, что без него нынче тоже не обойтись. О Черняховском действительно в последнее время появилось немало различных публикаций. В том числе и сомнительных, спорных. Это объясняется тем, что в

биографии Черняховского сегодня вскрылись некоторые нестыковки, противоречия. Полемика могла разволновать Неонилу Ивановну, а ей волноваться нельзя.

В заключение короткой беседы с Неонилой Ивановной пожелал ей выздоровления и беречь себя.

С Олегом Ивановичем встреча была более продолжительная. У нас с ним оказалось много общего — мы близки по возрасту, оба в прошлом военные, он — генерал-майор, инженер. За его плечами — Военно-воздушная инженерная академия имени Н. Е. Жуковского.

Наши разговоры я записывал на диктофон. Рассчитывал сделать большое интервью. Попросил, чтобы Олег Иванович как можно больше поведал о своём отце. Он, не говоря ни слова, выложил на стол стопки книг — все они об Иване Даниловиче Черняховском. Это был его ответ на мою просьбу.

— Когда папы не стало, мне было семь лет. До трагического февраля 1945-го я с отцом редко виделся. Он был на войне, а мы с сестрой жили вдаль от него. У меня, конечно, остались детские воспоминания о нём. Я ими не раз делился с журналистами. Посмотрите, например, помещённые Ариадной Рокоссовской в «Российской газете» интервью с Неонилой и мной. А ещё беседы с директором Центрального музея Государственной пограничной службы Украины Александром Филем.

Признаюсь Олегу Ивановичу, что, собирая материалы о жизни и деятельности его отца, пришлось столкнуться со всякого рода биографическими неясностями, неточностями, нестыковками. Не мог бы он прояснить их? Например, насчёт места рождения Черняховского, его кровных родителей\*. В Интернете, в частности, в Википедии выдвигается предположение, что Данила Николаевич и Мария Людвиговна Черняховские усыновили Ивана Даниловича в младенчестве.

К сожалению, Олег Иванович не располагает достоверными историческими документами, которые поставили бы окончательную точку в этих «разночтениях».

— Какие документы? Сколько лет прошло, — говорит Олег Иванович. — В то время, в начале XX века, рождение, крещение человека регистрировала церковь, вряд ли она выдавала на руки конкретные документы. Может, была метрическая выпись, но по давности потерялась. О месте рождения отца, о его родителях мне известно из слов моей мамы Анастасии

---

\* Кровные (генетические, биологические) родители — это родители, участвовавшие в зачатии и рождении ребёнка; они смогли сделать возможным появление ребёнка на свет, но не смогли по различным причинам позаботиться о нём, создать условия для того, чтобы он вырос.

Григорьевны. А предположение об усыновлении Ивана Даниловича — это чушь.

— Расскажите о своей жизни, свою биографию, о семье, — попросил я Олега Ивановича.

Он вопросительно взглянул на меня:

— Зачем?

— Как зачем? Вы — сын прославленного советского военачальника...

— Ваша книга будет не обо мне, а о Черняховском Иване Даниловиче. — Олег Иванович улыбнулся: — А то, что я его сын, — никакой моей заслуги в этом нет.

Что ж, в этом есть своя логика...

## ОТКУДА, КТО ОН – ИВАН ЧЕРНЯХОВСКИЙ

### Кому верить?

Что нам сегодня известно о месте, дате рождения, о первых годах жизни, о родных и близких выдающегося советского полководца, прославившегося в Великую Отечественную войну, дважды Героя Советского Союза генерала армии Ивана Даниловича Черняховского?

#### *Из официальных источников*

Большая советская энциклопедия: «Черняховский Иван Данилович [16 (29).6.1906, г. Умань, ныне Черкасской области, — 18.2.1945 г.], советский военачальник, генерал армии (1944), дважды Герой Советского Союза (17.10.1943 и 29.7.1944). Член КПСС с 1928. Родился в семье украинского рабочего-железнодорожника. В Красной Армии с 1924...»

Википедия – свободная энциклопедия (Интернет): «Иван Данилович Черняховский [16 (29) июня 1906 – 18 февраля 1945]— родился в селе Оксанино Уманского уезда Киевской губернии (ныне это село Оксанина Уманского района Черкасской области, Украина) в семье железнодорожника. С 1919 года трудился пастухом, с 1920 года – рабочим в железнодорожном депо станции Вапнярка, с 1923 года – рабочим цементного завода в Новороссийске. С 1922 года состоял в комсомоле. В 1924-м вступил добровольцем в Красную армию...»

Собственноручная автобиография\* И. Д. Черняховского, написанная им 13 марта 1939 года: «Родился в 1906 году в г. Умань Киевской области. Отец Даниил Николаевич до 1914 года работал на жел. дороге стрелочником. В 1914 году отец был взят на фронт и после контузии в конце 1915 года вернулся с фронта на ст. Вапнярка, село Вербово Томашевского уезда Подольской губернии, и поступил работать к помещику Новинскому сперва кучером, затем экономом, куда и перевёз всю семью. После

\* Полный текст автобиографии – в Приложении.

Октябрьской революции отец был приписан в общество села Вербово — получил надел земли и до апреля 1919 года занимался сельским хозяйством...»

*Из воспоминаний сестёр, друзей детства, односельчан*

Елена Даниловна Ольшанская и Анисья Даниловна Дуб:  
«1. Иван Данилович Черняховский родился в июле 1907 г. в с. Оксанино Уманского уезда Киевской губернии. В выписи из метрической книги за 1907 г. о родителях Ивана Даниловича записано: “Таращанского уезда, села Багвы крестьянин Данила Николаев Черняховский и законная его жена Марья Людовиковна, оба православные”. 2. “В 1914 г. наша семья переехала в с. Вербово. Здесь отец работал на должности конюха, а потом эконома. Очень непродолжительный срок, когда мы жили ещё возле Умани, отец работал на железной дороге. В 1914 г. сразу, когда мы приехали, все четверо — две сестры и два брата, в том числе и И. Д. Черняховский, пошли учиться в Вапнярскую железнодорожную школу”... (Часть вторая воспоминаний дополнена отдельно Е. Д. Ольшанской. — *Н. В.*)».

Григорий Гаврилович Бурлачук — друг детства И. Д. Черняховского: «В 1914 г. семья Черняховских переехала в с. Вербово Винницкой обл. Пан Новинский купил село Вербово у пана Перловского... Новинский приехал сюда сам, а с ним его кучер Данило и его жена Мария Черняховские. У них было тогда пятеро детей...»

Антон Степанович Дуб, бывший житель села Вербова: «Мои детские и юношеские годы прошли вместе с Иваном Даниловичем Черняховским. Я помню его с того времени, как их семья переехала в с. Вербово. Вместе с Иваном Даниловичем бегали мальчишками, вместе организовывали комсомольскую организацию, вместе работали в струнном оркестре, драмкружке. Я был старше Ясика, как звали мы все его в детстве, но хорошо помню, что организатором всех самых смелых проказ были не мы, старшие, а он...»

*Из печатных изданий*

*Шарипов А. А.* Черняховский. М.: Молодая гвардия, 1980: «Черняховские переехали в Вербово весной 1914 года из села Оксанино Уманьского уезда Киевской губернии. Ивану тогда было семь лет. Пан Новинский, у которого работал конюхом отец Ивана, купил новое имение, и Даниле Николаевичу с семьёй пришлось ехать за ним. Жизнь Черняховских в Вербове ничем не отличалась от прежней. Как и раньше, не было ни земли, ни собственного дома...»



Иван Данилович Черняховский. Краткая биографическая хроника / Сост. И. В. Ерофеев, Г. В. Каштанова-Ерофеева. Черняховск, 2005: «1907, июнь, 29. В селе Оксанине Уманского уезда Киевской губернии в семье безземельного батрака Данилы Черняховского родился четвёртый ребёнок – Иван... 1913. Апрель. Отец Ивана – Данила Николаевич Черняховский, работавший у пана Новинского конюхом, переехал со своей многодетной семьёй вслед за хозяином, купившим себе новое имение, в село Вербово Томашпольского уезда Подольской губернии, расположенное близ станции Вапнярка Одесской железной дороги, в тридцати километрах от города Тульчина...»

*Из альтернативных источников*

«Провизории.ру» – свободный энциклопедический интернет-проект: «Иван Данилович Черняховский родился в селе Оксанино Уманского уезда Киевской губернии, ныне Черкасская область Украины, в семье железнодорожника. Так записано во всех официальных биографиях Черняховского. На самом деле точная дата его рождения и место рождения неизвестны. В селе Оксанино проживала семья, усыновившая его в младенчестве».

Я сделал запрос в «Провизории.ру»: «Есть ли доказательства того, что И. Д. Черняховский действительно усыновлён Черняховскими Данилом Николаевичем и Марией Людвиговной?» «Провизории.ру» мне ответил: «Запрет доступа. Уважаемый абонент, доступ к запрашиваемому вами интернет-ресурсу ограничен по требованию правоохранительных органов».

Как видим, во всех источниках в биографических данных имеются пробелы, неясности, противоречия, исторические неточности.

Так, с 1906, 1907 годов по 1914-й в жизни Ивана Даниловича Черняховского – «белый» промежуток. Этого отрезка в его жизни будто не было. Непонятно, из каких документов когда-то были извлечены год его рождения, как и место рождения – село Оксанино или город Умань.

Откуда взялась дата 16 июня, которая фигурирует в большинстве печатных источников? И. Д. Черняховский в автобиографии число и месяц не называет, указывает лишь 1906 год.

Возьмём ещё один факт из ранних лет Ивана Даниловича.

В 1914 году семья Черняховских переехала из Оксанина в Вербово Винницкой губернии. Об этом говорят сёстры Черняховского и односельчане. Им вторит Г. Г. Бурлачук.

Однако сам Иван Данилович Черняховский в автобиографии пишет, что его отец работал на железной дороге ещё до 1914 года и по возвращении с фронта на станцию Вапнярка в село Вербово нанялся к помещику Новинскому. О переезде из Оксанина в Вербово нет ни слова. Отсюда вытекает: Данила Николаевич впервые познакомился с Невинским в 1915 году, когда вернулся с фронта.

Таких разночтений, нестыковок в подаче биографии Черняховского различными источниками можно найти много.

Вот, к примеру, читаем в книге А. А. Шарипова «Черняховский» о том, что после мобилизации на фронт Данилы Черняховского его жена, Мария Людвиговна, осталась одна с пятью детьми. Старшей дочери было тринадцать, младшему сыну — пять лет. Автор книги называет трёх дочерей Черняховских: старшую Марию, среднюю Елену и младшую Настеньку, которая в 1919 году только начинала ходить. Но из воспоминаний сестёр И. Д. Черняховского и по свидетельству односельчан известны лишь две сестры — Елена и Анисья, ни Мария, ни Анастасия нигде не упоминаются. Хотя Григорий Бурлачук, один из ближайших друзей детства Ивана Черняховского, говорит, что после смерти в 1919 году родителей Черняховских остались шестеро детей. Пятерых мы знаем: девчата Елена и Анисья, ребята Михаил, Иван и Александр. Кто был шестым? Возможно, это и была Анастасия, родившаяся, по всей видимости, в 1917—1918 годах.

Разнятся данные и о возрасте братьев Ивана Даниловича. Шарипов пишет, что в 1914 году младшему сыну Черняховских было пять лет, значит, он — 1909 года рождения. По воспоминаниям же А. С. Дуба, брат Ивана Даниловича, Александр, появился на свет в 1917 году. Но, вопреки Дубу, один из поздних исследователей жизни И. Д. Черняховского Ю. П. Ржевцев доказывает, что Александр Данилович Черняховский родился 23 ноября 1915 года, ссылаясь при этом на Центральный архив Министерства обороны: номер фонда источника информации — 33, номер описи — 4259.

Кому верить?

Изобилуют ошибками и хроника происходивших событий, и порядок административно-территориального деления в разные годы на Украине. Например, путается год переезда Черняховских из Оксанина в Вербово: 1914-й с 1913-м<sup>1</sup>. Или, скажем, допущены исторические неточности в автобиографии И. Д. Черняховского. В ней Иван Данилович написал, что в 1915 году Вапнярка с селом Вербово входила в Томашевский уезд. Во-первых, на Подолье города Томашева нет, есть Томашполь. Во-вторых, в тот период, в частности в 1915 году,

Вапнярка, Вербово и местечко Томашполь значились в Ямпольском уезде. Кстати, в воспоминаниях сестёр, односельчан И. Д. Черняховского село Вербово ошибочно относят к Винницкой губернии, тогда как она называлась Подольской вплоть до 1932 года\*.

### Оксанино в Надднепрянщине

В Большой советской энциклопедии о И. Д. Черняховском сказано, что он родился в городе Умани Киевской губернии. Читаем в современной свободной энциклопедии Википедии: «Иван Данилович Черняховский родился в селе Оксанино Уманского уезда Киевской губернии...»

Какую из этих двух разноречивых версий начала биографии Ивана Даниловича Черняховского мы должны принять за основу? Официально на сегодняшний день утвердилась та, которая дана в Википедии. Однако...

Итак, село Оксанино (украинское Оксанина) нынче подаётся как малая родина И. Д. Черняховского.

Об этом селе рассказывает известный краевед и историк Украины Лаврентий Иванович Похилевич — автор многих книг о прошлом поселений на территориях современных Киевской, Житомирской и Черкасской областей. Его сочинения ценны тем, что содержат подробные географическо-топографические, статистико-экономические, церковные, бытовые, а также исторические сведения. Из-под пера исследователя вышли «Сказания о населённых местностях Киевской губернии, или Статистические, исторические и церковные заметки о всех деревнях, сёлах, местечках и городах, в пределах губернии находящихся» (1864), «Монастыри и церкви г. Киева. Прежнее и нынешнее состояние их и средства содержания причтов, а также иноверческие молитвенные дома» (1865), «Уезды Киевский и Радомысльский. Статистические и исторические заметки о всех населённых местностях в этих уездах и с подробными картами их» (1887).

Самое раннее упоминание об Оксанине — в ревизской сказке помещичьих крестьян Уманского уезда. «Ревизская Сказка 1834 года Апреля 14 дня, Киевской Губернии Уманского Уезда Села Оксаниной Помещицы Графини с Князей Сагнушков

---

\* Винницкая область была образована 27 февраля 1932 года в числе первых пяти областей УССР.

Фёклы Владимировны Потоцкой дожитенной Владелицы, о Состоящих Мужеска и Женска пола Крестьянах...»

Похилевич пишет в «Сказаниях о населённых местностях Киевской губернии», что Оксанино относится к историко-этнографическому региону — Среднему Поднепровью (Надднепрянщине)\*.

«Село Оксанино сидит на ровном месте при ручье Небелевка, на полях села начинающемся. Жителей обоого пола: 1686, римских и евреев 30; земли 4073 десятины. Церковь деревянная, во имя Воздвижения Честного Креста Господня, построена в 1854 году. Прежде бывшая каменная церковь, построенная в конце прошлого века, развалилась в 1833 году, по непрочности материала, из коего была выстроена. Колокольня также построена в 1854 году. В нижнем ярусе её устроена тёплая церковь во имя Святителя Николая. По штатам состоит в 4-м классе; земли имеет 38 десятин.

К ней причислена того же владения деревня Текиевка, расположенная на перекрестье дорог из города Умани в Торговицу и из Легезиной в местечко Покатилово, в 5-ти верстах от села Оксаниной. Жителей обоого пола 264. Деревня эта называется также Станиславчиком, по имени Станислава Потоцкого; земли к ней причислено 567 десятин. Текие — татарское слово, означающее мусульманское кладбище».

Ищем нити, связывающие Черняховского с Оксанином. Их много. Некоторые из них уже приводились выше. И вот ещё одна, из самых последних — рассказ уроженки этого села П. М. Десятник: «Я родилась в с. Оксанино, быв(шего) Уманского уезда, в семье крестьянина Калиновского. Мой отец, как и отец И. Д. Черняховского, Данило Черняховский работал у помещика Новинского. Это были крестьяне, которые не имели своей земли и работали у помещика на жалованье. В жалованье входило и то, что помещик давал нам хаты, в которых мы жили. Эти хаты так и считались помещичьими, находились на экономии пана Новинского... Отец И(вана) Д(аниловича) — Данько Черняховский, как звали его крестьяне в с. Оксанино, был конюхом Новинского, он очень любил животных и считался деревенским ветеринаром. Высокий, широкий в плечах,

---

\* Среднее Поднепровье (Надднепрянщина) — долина реки Днепра от устья Десны до острова Хортица (конец днепровских порогов). Высокие земли правого берега Днепра — территория Киевской, частично Черкасской, Кировоградской, Полтавской и Днепропетровской областей. На западе граничит с Подольем, на востоке — с Слобожанщиной и Донбассом.

с рыжеватыми волосами и длинными светлыми усами — таким я помню Данько Черняховского. Мать была смуглая, с чёрными глазами, пожалуй, даже красивая женщина, очень спокойная и ловкая. Помню, у них в хате, хотя и бедной, было всегда очень чисто...»<sup>2</sup>

Интересная, заманчивая ниточка. Может быть, она убедит нас в том, что И. Д. Черняховский родился именно в Оксанине? Пожалуй, не убеждает. Во-первых, это — устный рассказ П. М. Десятник. Во-вторых, в нём отсутствует прямое указание на то, что в селе Оксанине в семье Черняховских родился сын Иван. Нужны документальные доказательства, а их нет. В метрической книге актов записи за 1906—1907 годы по селу Оксанину рождение Черняховского Ивана Даниловича не зафиксировано.

### Загадка кровных родителей

У некоторых биографов Ивана Даниловича Черняховского существует предположение, что его кровные родители были по национальности евреи. Так считали на Западе в течение десятков лет, да и теперь так считают многие зарубежные исследователи жизни Черняховского, как столь же упорно это отрицали в Советском Союзе. И сегодня в России и на Украине большинство историографов по-прежнему не разделяют западную позицию.

В 2002 году в Израиле был создан Музей еврейского воина Второй мировой войны. В нём собраны тысячи биографий евреев — участников войны. Особый раздел — список известных военачальников, где подавляющее большинство — советские евреи. В их числе: Б. Л. Ванников, Л. М. Доватор, Д. А. Драгунский, Я. Г. Крейзер, Я. В. Смушкевич и многие другие доблестные герои-патриоты страны под названием СССР. Но в списке советских военачальников-евреев И. Д. Черняховский отсутствует.

Известный российский книговед доктор филологических наук, профессор А. Я. Черняк написал статью «Загадка генерала Ионы Давидовича Черняховского». В ней он говорит о том, что в Советском Союзе знаменитый генерал известен под именем Ивана Даниловича Черняховского. «Есть определённое основание для выдвижения гипотезы о еврейском происхождении Черняховского, — пишет в статье Черняк. — Кому-то, может быть, и даже Герою Великой Отечественной войны, вероятно, надо было затушевать его происхождение: еврей... и генерал?»

Один из предполагаемых родственников Черняховского Дан Амир несколько лет занимается поиском корней своих предков. Он рассказывает:

«Я знал очень много о семье моего отца, покойного Израэля Амира (Звладовского), особенно о семье Клаузнер, семье его матери. В то же время я почти ничего не знал о семье моей матери, Ривки Амир (девичья фамилия — Заводник). Сестра матери, бабушка и дедушка Заводник и покойный сын Йоси, скончавшийся в возрасте шести лет после прибытия в Палестину, были единственными нашими родственниками с материнской стороны в Израиле и за границей...

С детства я помню, как мне рассказывали, что фамилия отца бабушки была Каган, и у него было родственное отношение к семье Черняховских, но не к поэту Шаулю Черняховскому, а к какому-то генералу. В то время мои дальние родственники не очень интересовали меня, поэтому я больше не задавал никаких вопросов.

Через много лет я продолжил исследовать генеалогическое древо своей семьи, когда мои дети получили в школе задание приготовить альбом о своих предках.

Моя мама, Ривка Амир, рассказывала о своих родителях — моих бабушке и дедушке. Дедушка Хаим Заводник был седьмым сыном у своих родителей в деревне Григоровке недалеко от Днепра, на расстоянии 40 вёрст от Киева. Четверо (или пятеро?) его братьев умерли от тифа, которым заразились, когда учились в начальной школе (средней школы в деревне не было). Хаим работал на хозяина сахарного завода, еврея по фамилии Зайцев, который выращивал сахарную свёклу сам и приобретал её у других крестьян (кроме фабричных, которые растили свёклу только для завода). Большинство рабочих на заводе были евреями, крестьяне — украинцами, что, конечно, приводило к проявлениям антисемитизма, но дедушку Хаима любили многие.

Имя бабушки Сара на самом деле было не Сара, а, очевидно, Рахель (или Мирьям?), но она сменила имя, чтобы оно отличалось от имени матери мужа. Её девичья фамилия была Каган. Тот Каган был “сойфер”\*... очень образованным, много читал и знал много языков — русский, украинский, немецкий, французский(?), иврит и идиш. Посвящая много времени

---

\* Слово «сойфер» дословно означает — «переписчик». Сойфер переписывает в свиток священную Тору (совокупность иудейского традиционного закона). Его работа требует исключительной внимательности, даже одна неверная буква сделает весь свиток непригодным. Сойфер должен быть очень образованным человеком и прекрасно разбираться в иудаизме.

учёбе и чтению, мало работал и был иждивенцем в семье своей сестры, а после того, как она поставила ему ультиматум — начать работать или съехать, развёлся с матерью бабушки и через некоторое время переехал в Англию. Оттуда писал своей жене открытки (в каждой — 70 строк!) на иврите (?) и передавал их через одну женщину. Когда её отцу стало об этом известно, он заставил её ответить ему, и та написала, что больше не хочет его знать. После переезда в Палестину её дочери пытались заставить мать написать отцу в Англию, но та отказалась. Мать бабушки вышла замуж во второй раз, фамилия мужа была Черняховский, у них родился сын, который позднее стал офицером...

Бабушка беременела семь раз, но мама Ривка была у неё первым родившимся ребёнком. Батия, вторая дочка, была слабой и до трёх лет не разговаривала вообще. Она помнит, как бабушка возила её в Киев к врачам — сначала ехали до берега реки, потом на пароме в город. Врач сказал, чтобы укрепить здоровье, она должна есть яичные желтки. Это помогло... Младший брат Йоси умер уже в Палестине.

Отношения с самими крестьянами были нормальными, но молодёжь, призывавшаяся на фронт, заразилась антисемитизмом, и в своих письмах домой сыновья писали, что, когда вернутся, уничтожат всех жидов. Крестьяне предупредили дедушку Хаима, и тот решил перебраться вместе с семьёй в Киев в 1917 году. В Киеве они поселились не на берегу реки, а в более богатом районе, на холмах, на улице Тургенева (?), рядом с Театральной площадью. Недалеко от них проживали и Черняховские. Хаим открыл продуктовую лавку, где торговал солью, сахаром, мукой и чаем (?).

В погромах во время Гражданской войны принимали участие разные армии — красные, белые, особенно украинцы-гайдамаки. Местные жители указывали погромщикам, где живут евреи. Дважды дедушка Хаим был на волосок от смерти. Один раз в дом ворвались гайдамаки, начали грабить и ломать мебель, сняли люстру с крюка, подвесили туда дедушку и начали угрожать, что убьют его. В доме было большое окно, витрина, бабушка увидела через него, что творится в доме, и разбила стекло. Грабители испугались шума, так дедушка спасся...

Он сбежал из города и прибыл в Кишинёв. Там он познакомился с одним человеком (или двумя братьями?), занимавшимся импортом апельсинов. Дедушка покупал у него ящик и распродал его. Дело шло успешно. После этого он решил вернуться в Киев и забрать семью с собой в Кишинёв. Бабушка, оставшаяся с детьми в Киеве во время Гражданской войны, укрывала в своём доме двух евреев-коммунистов. За это

## ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И. Д. ЧЕРНЯХОВСКОГО

- 1906 – родился Иван Данилович Черняховский.
- 1914, *сентябрь* – Иван Черняховский поступил в 1-й класс сельской школы в Вербове.
- 1919, *апрель* – бросает учёбу в школе, занимается пастухом.
- 1920 – рабочий депо железнодорожной станции Вапнярка.
- 1921 – создаёт комсомольскую ячейку в селе Вербове.
- 1923, *май* – Иван Черняховский уезжает в город Новороссийск и устраивается работать на цементный завод «Пролетарий».
- 1924, *август* – Иван Черняховский становится курсантом Одесского пехотного училища.
- 1925, *август* – переводится в Киевскую артиллерийскую школу.
- 1928, *апрель* – Иван женится на Анастасии Григорьевне Добрянской.  
31 *августа* – Черняховский окончил Киевскую артиллерийскую школу по первому разряду.  
*Сентябрь* – Иван Черняховский назначен командиром взвода 17-го корпусного артиллерийского полка.
- 1931, *март* – поступает в Военно-техническую академию в Ленинграде.
- 1932, *сентябрь* – переведён в Военную академию механизации и моторизации Красной армии (ВАММ).
- 1936, *сентябрь* – старший лейтенант Черняховский окончил академию ВАММ с общим дипломом с отличием и назначен начальником штаба 2-го батальона 8-й отдельной механизированной бригады.
- 1937, *август* – капитан Черняховский выдвинут на должность командира 1-го танкового батальона 8-й отдельной механизированной бригады.
- 1938, *май* – Черняховский получил звание майора и назначение – командиром 9-го отдельного лёгкого танкового полка Белорусского особого военного округа.
- 1940, *август* – Черняховский – заместитель командира 2-й танковой дивизии Прибалтийского особого военного округа.
- 1941, *январь* – Иван Данилович Черняховский с нуля создаёт и возглавляет 28-ю танковую дивизию.  
*Май* – Черняховскому присваивается воинское звание полковника.
- 1942, 16 *января* – Черняховский награждён первым орденом Красного Знамени.  
3 *мая* – награждён вторым орденом Красного Знамени.  
5 *мая* – Черняховскому присвоено воинское звание генерал-майора.  
*Июнь* – Иван Данилович Черняховский назначен командиром 18-го танкового корпуса.  
25 *июля* – Черняховский назначен командующим 60-й армией.
- 1943, 25 *января* – войска Черняховского освободили Воронеж.  
4 *февраля* – И. Д. Черняховский награждён третьим орденом Красного Знамени.  
8 *февраля* – войска 60-й армии под командованием Черняховского освободили Курск. Черняховский награждён орденом Суворова 1-й степени.  
14 *февраля* – Черняховскому присвоено воинское звание генерал-лейтенанта.



- 11 сентября* – И. Д. Черняховский за умелое руководство войсками в операциях по освобождению городов Глухов, Конотоп, Бахмач и Нежин награждён вторым орденом Суворова 1-й степени.
- 17 сентября* – за высокие организаторские способности при форсировании Днепра и личный героизм Черняховскому присвоено звание Героя Советского Союза.
- 1944, 10 января* – награждён орденом Богдана Хмельницкого 1-й степени.
- 5 марта* – Черняховскому присвоено воинское звание генерал-полковника.
- 14 апреля* – Черняховский вступает в командование войсками 3-го Белорусского фронта.
- 29 мая* – награждён орденом Кутузова 1-й степени.
- 28 июня* – Черняховскому присвоено воинское звание генерала армии.
- 3 июля* – войска 3-го Белорусского фронта во взаимодействии с соединениями 1-го Белорусского фронта освободили столицу Белоруссии город Минск.
- 13 июля* – войска Черняховского освободили столицу Литвы город Вильнюс.
- 29 июля* – Указом Президиума Верховного Совета СССР И. Д. Черняховский награждён второй медалью «Золотая Звезда».
- 3 ноября* – награждён четвёртым орденом Красного Знамени.
- 1945, 13 января* – войска 3-го Белорусского фронта развернули наступление в направлении Кёнигсберга.
- 18 февраля* – Черняховский смертельно ранен на окраине города Мельзак и в тот же день скончался.
- 20 февраля* – И. Д. Черняховский погребён в городе Вильнюсе, на площади Ожешкенес.
- 1992* – прах Ивана Даниловича Черняховского перевезён из Вильнюса в Москву и упокоен на Новодевичьем кладбище.

## БИБЛИОГРАФИЯ

- Аббасов А. М.* Воронежский фронт: история, люди, победы. Воронеж: Истоки, 2010.
- Алексеев Н. И.* Осколком оборванная жизнь. М.: Политиздат, 1983.
- Андрющенко С. А.* Начинали мы на Славутиче... М.: Воениздат, 1979.
- Астафьев В. П.* Прокляты и убиты. М.: Эксмо, 2011.
- Белобородов А. П.* Всегда в бою. М.: Воениздат, 1978.
- Бешанов В. В.* 1945. Год поБЕДЫ. М.: Эксмо, 2011.
- Бунич И. Л.* Операция «Гроза». Ошибка Сталина. М.: Эксмо, Яуза, 2005.
- Василевский А. М.* Дело всей жизни. М.: Политиздат, 1978.
- Великая оболганная война-2. Нам не за что каяться! Сборник / А. Дюков, Д. Макеев, И. Пыхалов, О. Россов, И. Петров, К. Асмолов, Н. Мендкович; ред.-сост. А. Дюков. М.: Яуза, Эксмо, 2008.
- Великая Отечественная война 1941–1945 гг.: Действующая армия. М.: Воениздат, 2005.
- Великая Отечественная. Командармы. М.: Жуковский, 2005.
- Великая Отечественная война Советского Союза 1941–1945: Краткая история. 3-е изд. М.: Воениздат, 1984.
- Великая Отечественная война Советского Союза 1941–1945 годов. В 12 т. М.: Воениздат, 2011. Т. 1. Основные события войны.
- Великая Германия. Элитная дивизия вермахта // Армейская серия. Рига: Торнадо, 1998. № 42–44.
- Военная элита России. Советский период. 1917–1991. М.: Вече, 2010.
- Воронежцы: знаменитые биографии в истории края. Воронеж: Издательский дом «Кварта», 2007.
- Гареев М. А.* Полководцы Победы и их военное наследие. М.: Инсан, 2005.
- Генеральный штаб в годы Великой Отечественной войны. Документы и материалы, 1941 год. М.: Терра, 1998.
- Герои огненных лет. М.: Московский рабочий, 1983. Кн. 6.
- Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь. М.: Воениздат, 1988. Т. 2.
- Голиков Ф.* В боях за Воронеж // Воронежское сражение. Воронеж: Центр.-Чернозём. кн. изд-во, 1968.
- Гончаров В. Л.* Битва за Днепр. 1943 г. М.: АСТ, АСТ Москва, Хранитель, 2006.
- Гончаров В. Л.* Операция «Багратион». М.: Вече, 2011.
- Горбатов А. В.* Годы и войны. М.: Воениздат, 1989.
- Горьков Ю. А.* Кремль. Ставка. Генштаб. М.: РИФ ЛТД, 1995.
- Гречко А. А.* Освобождение Киева. Краткий военно-исторический очерк. М.: Знание, 1973.
- Дважды Герои Советского Союза. М.: Воениздат, 1973.
- Деген И.* Война никогда не кончается. (Рассказы, документальная проза, стихи.) М.: АСТ, 2014.
- Драган И. Г.* Николай Крылов. М.: Молодая гвардия, 1988.
- Жагала В. М.* Расчищая путь пехоте. М.: Воениздат, 1985.
- Жуков Г. К.* Воспоминания и размышления. 3-е изд. М.: Изд-во АПН, 1978. Т. 2.

Залесский К. А. Кто есть кто в истории СССР. 1953—1991 гг. М.: Вече, 2010.

Иван Данилович Черняховский. Краткая биографическая хроника / Сост. И. В. Ерофеев, Г. В. Каштанова-Ерофеева. 2-е изд., испр. и доп. Черняховск, 2005.

Иванов А. М. Логика кошмара. М.: Русский вестник, 1993.

Иринархов Р. С. Прибалтийский Особый... Минск, 2004.

Казаков М. И. Над картой былых сражений. М.: Воениздат, 1971.

Карпов В. В. Генерал армии Черняховский. М.: Вече, 2006.

Карпов В. В. Избранные произведения. В 3 т. М.: Художественная литература, 1990. Т. 3. Полководец: Повесть.

Киселёв А. Н. Молодость и зрелость полководца. М.: Политиздат, 1971.

Кононов В. И. Воронеж: История города в памятниках и мемориальных досках. Воронеж: Центр духовного возрождения Чернозёмного края, 2005.

Криворучко М. Г. и др. Москва — Героям Великой Отечественной. М.: Московский рабочий, 1981.

Кретицин В. К вопросу о периодизации битвы за Восточную Пруссию в 1944—1945 гг. // Балтийский регион. СПб.: Лань, 2010. № 2.

Кузнецов И. И. Маршалы, генералы и адмиралы 1940 года. Иркутск: Восточно-Сибирская издательская компания, 2000.

Кузнецов П. Г. Генерал Черняховский. М.: Воениздат, 1969.

Лащенко П. Н. Из боя — в бой. М.: Воениздат, 1972.

Легендарный Черняховский. Вся жизнь — подвиг. М.: Зарница, 2005.

Личность в истории. Тезисы Второй региональной научной конференции (г. Воронеж, 1 февраля 2008 г.) / Под общ. ред. В. Н. Глазьева. Воронеж: Истоки, 2008.

Люди бессмертного подвига. М., 1975. Кн. 2.

Людников И. И. Дорога длиною в жизнь. М.: Воениздат, 1969.

Макаров Ю. К. Современники о жизни и деятельности маршала Рокоссовского. Петрозаводск: ПетрГУ, 2006.

Манштейн Э. Утерянные победы. М.: АСТ, 2002.

Мелентин Ф. Танковые сражения. М.: Полигон АСТ, 2000.

Мельников С. И. Маршал Рыбалко. Политиздат Украины. Киев, 1984.

Москаленко К. С. На Юго-Западном направлении. 1943—1945. Воспоминания командарма. 2-е изд., испр. и доп. М.: Наука, 1973. Кн. II.

Операции Советских Вооружённых сил в Великой Отечественной войне 1941—1945. В 4 т. М.: Воениздат, 1958—1959. Т. 3.

Освобождение городов в период Великой Отечественной войны 1941—1945 / М. Л. Дударенко, Ю. Г. Перечнев, В. Т. Елисеев и др. М.: Воениздат, 1985.

Полубояров П. П. Крепче брони // На Северо-Западном фронте 1941—1943. М.: Воениздат, 1969.

Раус Э. Танковые сражения на Восточном фронте. М.: АСТ, 2006.

Рокоссовский К. К. Солдатский долг. 5-е изд. М.: Воениздат, 1988.

Сборник боевых документов Великой Отечественной войны. М., 1967. Вып. 33.

Солонин М. С. Другая хронология катастрофы 1941. Падение «сталинских соколов». М.: Эксмо, 2011.

Сталинградская битва. Хроника, факты, люди. В 2 кн. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2002.

- Татаренко Л. С.* Иван Черняховский. Киев: Молодь, 1985.
- Типпельскирх К.* История Второй мировой войны. СПб.: Полигон; М.: АСТ, 1999.
- Телегин К. Ф.* Войны неслучившиеся вёрсты. М.: Воениздат, 1988.
- Трояновский П. И.* На восьми фронтах. М.: Воениздат, 1982.
- Уткин А. И.* Вторая мировая война. М.: Алгоритм, 2002.
- Филоненко С. И., Филоненко А. С.* Острогожско-Россошанская операция — «Сталинград на Верхнем Дону». Воронеж: Кварта, 2005.
- Филь А. М.* Жизненный путь и военная деятельность И. Д. Черняховского (1907—1945 гг.). Киев: Киевский национальный университет имени Т. Шевченко, 2006.
- Хаупт В.* Сражения группы армий «Центр». Взгляд офицера вермахта. М.: Яуза, Эксмо, 2006. (*Werner H.* Die schlagten der heeresgruppe Mitte. Aus der Sicht der Divisionen. Podzun-Pallas-Verlag GmbH, 1983.)
- Хрущёв Н. С.* Время. Люди. Власть. (Воспоминания.) М.: ИИК «Московские новости», 1999. Кн. 1.
- Шарипов А. А.* Операция продолжается. М.: ДОСААФ, 1976.
- Шарипов А. А.* Судьба полководца. М.: Воениздат, 1988.
- Шарипов А. А.* Черняховский. М.: Молодая гвардия, 1978 («ЖЗЛ»).
- Шеин Д. В.* Танки ведёт Рыбалко. Боевой путь 3-й гвардейской танковой армии. М.: Эксмо, 2007.
- Штеменко С. М.* Генеральный штаб в годы войны. 2-е изд. М.: Воениздат, 1989.

## СОДЕРЖАНИЕ

Вместо предисловия . . . . .	5
<b>ОТКУДА, КТО ОН – ИВАН ЧЕРНЯХОВСКИЙ</b> . . . . .	8
Кому верить? . . . . .	8
Оксанино в Надднепрянщине . . . . .	12
Загадка кровных родителей . . . . .	14
Реальная биография начинается с Вербова . . . . .	20
<b>ВЫБОР ЖИЗНЕННОГО ПУТИ</b> . . . . .	32
Создавая комсомольскую ячейку . . . . .	32
Суровое время взросления . . . . .	39
За лучшей долей – на чужбину . . . . .	46
«Стану военным» . . . . .	50
<b>«БРОНЯ КРЕПКА И ТАНКИ НАШИ БЫСТРЫ»</b> . . . . .	60
Учёба в академиях . . . . .	60
«Скрыл происхождение» . . . . .	71
Старые Дороги, Гомель . . . . .	77
28-я танковая и строгий её командир . . . . .	84
Неделя до нападения фашистской Германии . . . . .	89
<b>ГРЯНУЛА ВОЙНА</b> . . . . .	98
Первые бои – первые потери . . . . .	98
Долгое неведение о семье . . . . .	111
От Новгорода до Демянска . . . . .	114
Письма . . . . .	123
Переформирование в пехоту . . . . .	125
<b>ФАШИСТОВ МОЖНО БИТЬ</b> . . . . .	128
18-й танковый корпус . . . . .	128
«Принимайте армию» . . . . .	138
Воронеж очищен от гитлеровцев . . . . .	147
Впереди – Курск . . . . .	154
Младший брат Александр . . . . .	159
<b>ДАЛЬШЕ – НА ЗАПАД</b> . . . . .	162
Встреча со Сталиным . . . . .	162
Львовское стояние . . . . .	166
На родную землю . . . . .	175
Взяты Глухов, Рыльск, Путивль, Конотоп . . . . .	184
Взоры к великой славянской реке . . . . .	188
<b>«РЕВЕ ТА СТОГНЕ ДНИПР ШИРОКИЙ»</b> . . . . .	192
Перед форсированием . . . . .	192
«Переправа, переправа...» . . . . .	197
Безуспешный рейд по Правобережью . . . . .	207
Букринский плацдарм . . . . .	216
«5–6 ноября овладеть городом Киев» . . . . .	223
Освобождение столицы Украины . . . . .	229

ТРУДНЫЕ НОЯБРЬ И ДЕКАБРЬ 1943 ГОДА .....	236
Ловушка Манштейна .....	236
После лёгкой победы – тяжёлое поражение .....	243
«Пропили» Житомир .....	252
Зимнее наступление .....	256
ТОВАРИЩ КОМАНДУЮЩИЙ .....	267
Ровно-Луцкая операция .....	267
Февраль: боевые успехи, в мире семейного счастья, ранение комфронта .....	274
Не давать врагу передышки .....	279
Высокое назначение .....	284
Не стало Ватутина .....	292
3-Й БЕЛОРУССКИЙ ФРОНТ .....	294
Театр боевых действий и войска сторон .....	294
Командно-начальственный состав .....	299
Советания в Ставке 22, 23, 26 мая .....	309
«БАГРАТИОН» .....	316
Затишье перед бурей .....	316
Разгром немцев под Витебском и Оршей .....	326
Над Минском взвилось красное знамя .....	339
На Вильнюс и Каунас .....	349
В ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ .....	355
Верховный доволен .....	355
Пришёл 1945 год .....	363
Удар на Кёнигсберг .....	365
ЖИЗНЬ ОБОРВАЛАСЬ НА ВЗЛЁТЕ .....	371
Роковая развилка .....	371
Версии: одна страшнее другой .....	376
В последний путь .....	378
ЭТО ВСЁ О НЁМ .....	381
Говорят родные, сослуживцы, подчинённые, начальники ..	381
Воспоминания, забавные случаи, байки .....	386
Память .....	391
Послесловие .....	393
Примечания .....	394
Приложение .....	399
Основные даты жизни и деятельности И. Д. Черняховского .....	417
Библиография .....	419

**Великанов Н. Т.**  
В 27 Черняховский / Николай Великанов. — М.: Молодая гвардия, 2015. — 423[9] с.: ил. (Жизнь замечательных людей: сер. биогр.; вып. 1556).

**ISBN 978-5-235-03810-3**

Укрыты покровом тайны дата, место рождения и кровные родители будущего прославленного советского военачальника. Трудным было его выживание в первые десятилетия XX века. А потом — выбор военной стези, стремительная карьера в годы Великой Отечественной войны и... трагический обрыв необыкновенной судьбы на пике полководческой славы. Таков 38-летний жизненный путь Ивана Даниловича Черняховского (1906–1945) — дважды Героя Советского Союза, генерала армии, самого молодого командующего фронтом.

Об И. Д. Черняховском написано множество статей, очерков, документальных и художественных рассказов, повестей; всё в них показывалось правильно, гладко. Но в жизни и деятельности любого человека непременно имеется что-то, выбивающееся из общепринятых правил, оно завязывается в замысловатые узелки и укрывается временем. Писатель Н. Т. Великанов впервые касается некоторых «узелков» в судьбе Ивана Даниловича Черняховского и пытается их развязать.

**УДК 94(47+57)(092)**  
**ББК 63.3(2)622,88**

знак информационной  
продукции

**16+**

**Великанов Николай Тимофеевич**  
**ЧЕРНЯХОВСКИЙ**

Редактор **И. В. Черников**  
Художественный редактор **А. В. Никитин**  
Технический редактор **В. В. Пилкова**  
Корректор **Т. И. Маляренко**

Сдано в набор 28.05.2015. Подписано в печать 11.08.2015. Формат 84x108/32. Бумага офсетная № 1. Печать офсетная. Гарнитура «Newton». Усл. печ. л. 22,68+1,68 вкл. Тираж 4000 экз. Заказ

Издательство АО «Молодая гвардия». Адрес издательства: 127055, Москва, Сушëвская ул., 21. Internet: <http://gvardiya.ru>. E-mail: [dsel@gvardiya.ru](mailto:dsel@gvardiya.ru)

Отпечатано в полном соответствии с качеством предоставленного электронного оригинал-макета в ОАО «Ярославский полиграфический комбинат» 150049, Ярославль, ул. Свободы, 97

**ISBN 978-5-235-03810-3**